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Μηχανική  
Διάγνωση & 
Θεραπεία  

Από τη Σύνταξη 

 
Το Νέο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα ΜΔΘ  

Αγαπητοί  συνάδελφοι,  

Όπως ίσως έχετε αντιληφθεί, νέες και μεγάλες αλλαγές γίνονται προσφάτως, τόσο στο εκπαιδευτικό 

πρόγραμμα, όσο και στην αντιμετώπιση της ΜΔΘ. Οι αλλαγές αυτές διατυπώνονται λεπτομερέ-

στατα στη νέα σειρά των εκπαιδευτικών μας εγχειριδίων όλων των εκπαιδευτικών σειρών, από 

την Α’ έως την Ε’.  

 

Δεκαετίες τώρα, τα εγχειρίδια του εκπαιδευτικού μας προγράμματος αποτελούσαν το μέσον 

όπου κατεγράφετο κάθε νέα εξέλιξη στη ΜΔΘ. Βασισμένα στα συγγράμματα της ΜΔΘ της Σ.Σ. 

και των Άκρων του R. McΚenzie, αναβαθμίζονταν συστηματικά 

με τα νεότερα δεδομένα της παγκόσμιας βιβλιογραφίας. Η νέα, όμως, σειρά είναι αυξημένου επιπέδου εκπαιδευτικής 

αξίας και βελτίωσης σε τέτοιο βαθμό, ώστε να αποτελεί, πραγματικά, μεγάλη αλλαγή στο εκπαιδευτικό μας πρόγραμμα.  

 

Στα πρόσφατα μαθήματά μας, της Ε’ εκπαιδευτικής σειράς, οι μαθητές μας είχαν την ευκαιρία να διαπιστώσουν κάποιες 

από τις αλλαγές που προανέφερα. Από το 2021, επισήμως θα ξεκινήσει (Covid-19, επιτρέποντος, βέβαια) η παροχή και 

χρήση των νέων εγχειριδίων για όλες τις εκπαιδευτικές σειρές, από την Α’ έως και την Ε’.  

Έχουν γίνει πραγματικά πολλές αλλαγές, όπως για παράδειγμα στην εμφάνιση, στον τρόπο διατύπωσης, στη μέθοδο 

καταγραφής, και στην αποτελεσματικότερη χρήση τους.  

Είναι όμως και τα νέα κεφάλαια που προστέθηκαν, κάνοντας έτσι την ύλη πρωτοποριακή, δίνοντας νέες διαστάσεις και 

δυνατότητες στη ΜΔΘ και την αντιμετώπιση των μυοσκελετικών παθολογιών. Ας δούμε π.χ., στο τέταρτο κεφάλαιο του 

εγχειριδίου της Α’ εκπαιδευτικής σειράς της ΟΜΣΣ. Ο τίτλος του κεφαλαίου είναι «Κατανόηση των οδηγών πόνου και 

λειτουργικής ανικανότητας και τη σχέση τους με την κατάταξη της ΜΔΘ»…   

 

Ως πρώτη παρατήρηση θα αναφέρω ότι αυτό καταγράφεται μεν στο Α΄ εγχειρίδιο της ΟΜΣΣ, αλλά το κεφάλαιο αυτό 

αναφέρεται και στις υπόλοιπες εκπαιδευτικές σειρές και εμπεριέχει, πέραν της ΟΜΣΣ, όλη τη μυοσκελετική παθολογία.   

 

Η δεύτερη παρατήρηση είναι ότι ενσωματώνει τη χρήσης της νέας, τρέχουσας κατάταξης των μορφών του πόνου κάνο-

ντας έτσι, διαχειρίσιμη και κατανοητή τη μέχρι τώρα ονοματολογία.   Εισάγει λοιπόν, την έννοια των οδηγών του πόνου, 

όπως ο Αλγαισθητικός, ο Νευροπαθητικός και ο Αλγοπλαστικός. Με άλλα λόγια, ο Αλγαισθητικός οδηγός πόνου αφορά 

σε μηχανισμούς που επιφέρουν συμπτώματα σε πραγματική ή απειλούμενη βλάβη σε ΜΗ νευρικό ιστό, από ενεργο-

ποίηση αλγοϋποδοχέων (IASP Taxonomy). O Νευροπαθητικός οδηγός πόνου αφορά και αντιστοιχεί σε μηχανισμούς που 

προκαλούν συμπτώματα από βλάβες ή παθήσεις του περιφερειακού νευρικού συστήματος. Ο Αλγοπλαστικός οδηγός 

πόνου που σχετίζεται με συμπτώματα από αλλαγές στο κεντρικό νευρικό σύστημα με συνηθέστερο ορισμό αυτόν της 

Κεντρικής Ευαισθητοποίησης.  

 

Η Τρίτη παρατήρηση είναι ότι ως οδηγοί συγκαταλέγονται και οι γνωστικοί, συναισθηματικοί, συγκείμενοι παράγοντες, 

οι γνωστές, δηλαδή, Κίτρινες, Μπλε και Μαύρες σημαίες. Τέλος, ενσωματώνονται και οι Συννοσηρότητες.  

 

Τέταρτη παρατήρηση είναι ότι οι οδηγοί που επιτρέπουν τη σύγχρονη κατανόηση του πόνου ενσωματώνουν τη λειτουρ-

γική ικανότητα και ανικανότητα των ασθενών!!! 

 

Τελευταία και πιο σημαντική παρατήρηση είναι η κατανόηση όλων αυτών, μέσω της κατάταξης με ΜΔΘ. Δηλαδή, η 

κατανόηση μέσω των συνδρόμων Διαταραχής, Δυσλειτουργίας, Στάσεως και Άλλο.  Δηλαδή, η ενσωμάτωση και κατά-

κτηση μίας χρηστικής αντίληψης, που επιτρέπει την κατανόηση και την αποτελεσματική αντιμετώπιση όλων των συ-

μπτωμάτων μηχανικής προέλευσης ή όχι.- 
 
 
Εύχομαι σε όλους Καλές Γιορτές 
Υπομονή και Προσοχή μέχρι την πλήρη αντιμετώπιση της Πανδημίας 
 
 
Γιώργος Σπανός     


